Úkol 02

1. 

Voltampérickou charakteristiky žárovky , kterou jste si loni změřili v laboratořích, aproximujte exponenciální funkcí 

I   =   a *(1-Exp[-1 * b * u])
a,b, jsou konstanty,   u je napětí – proměnné, funkce vyjadřuje závislost proudu žárovkou na napětí na žárovce.

Získanou funkci vyneste do grafu. Dále ji vyneste do grafu společně s body charakteristiky. Pro srovnání importujte charakteristiku v programu Excel z loňska.

2.

Dále vytvořte další funkci, závislost odporu žárovky na napětí na žárovce. Funkci vyneste do grafu. 

3.

Zjistěte odpor žárovky za studena, tedy hodnotu předchozí funkce pro u=0.

4.

Nakonec sestavte funkci, která určí závislost teploty vlákna žárovky na napětí na žárovce.

 .

Poznámky a návod k řešení:

Protože máme za sebou první úkol z programu Mathematica, bude tento snadný.

Postup je jednoduchý:

1. importovat data ze souboru do vhodné proměnné -  Import . Záleží na pořadí dat – napětí/proud, ujasněte si, zda všechno budete počítat v A nebo mA. Desetinná tečka je skutečně tečka, ne čárka.

2. Pro kontrolu vyneseme získané body – ListPlot

3. Nadefinujeme si funkci - izarovky[u_] := a*(1-Exp[-1 * b * u])
4. Necháme program vypočítat konstanty a,b.   FindFit

5. Vytvoříme si z funkce izarovky další funkci, do které zapracujeme vypočtené parametry a,b,c -   /.     (tady to je lomítko a tečka ) – nazvěme ji třeba proudzarovkou

6. Dále již pracujeme s nově vytvořenou funkcí  proudzarovkou, která vyjadřuje závislost proudu žárovky na napětí na žárovce

7. Vyneseme si ji – Plot

8. Pro kontrolu si ji vyneseme spolu s body – Show

9. Do souboru Word ještě importujeme loňskou charakteristiku v Excelu, abychom to mohli srovnat.

10. Dále si nadefinujeme  funkci, která představuje odpor žárovky v závislosti na napětí na žárovce. Nazvěme ji třena odporzarovky. Připomínám, že při definici nové funkce musíte použít písmenka, která dosud nebyla definována, a u nezávisle proměnné na levé straně je podtržítko  - asi takhle

odporzarovky[uu_]:= …..nějaké výpočty s proudzarovkou[uu]

:= je přiřazení, musí být hned za definovanou funkcí

Moje nové dosud nepoužité napětí je teď uu , a jak se z prouduzarovkou a napětí uu určí odpor, to už snad nemusím vysvětlovat

11. Funkci odporzarovky si vyneseme.  – Plot. Možná tady bude trochu dělat problém počátek, udělejte to tak, aby v grafu byl vidět průsečík os, který bude v 0. Doporučuji vaší pozornosti help a AxesOrigin{číslo,číslo}
12. Graf  bude tentokrát hezký, bude mít nadpis, označení os atd. atd., k tomu se podívejte na 

PlotLabel Style["Nazev Grafu",Green, Bold,40] a

AxesLabel {Style["cas",Red,Bold,Italic,25],Style …… } a podobné příkazy

13. Ze získané funkce odporzarovky se dá normálně dosazením získat odpor, takže například odporzarovky[1] je odpor při 1V,   odporzarovky[0.1] je odpor při 0.1V, atd. Zkuste. My samozřejmě potřebujeme odpor žárovky zastudena, tedy při 0. Zkuste dosadit odporzarovky[0].

A je problém !  Proč asi ? Vysvětlete !

Takže my to vyřešíme tak, že postupně dosadíme napětí 0.1, 0.001, 0.0001 atd. a budeme  se dívat, k jaké hodnotě se ten odpor blíží.

Tohle ovšem umí ta mašina sama! To, co děláme, se jmenuje limita . Podívejte se do helpu na Limit 

A potom už je to jednoduché – odpor při 20 stupních je 

r20 =Limit[odporzarovky[x],x->0]

14. Poslední věc je hračka – známe odpor při 20 stupních, činitel alfa si najdete v tabulkách, a prostě sestavíte funkci. Tu vynesete, bude mít zase nadpis, označení os atd. atd.

 Co odevzdáte:

1. Dokument word s popisem práce, charakteristikami, hodnotami, grafy

2. Soubor *.nb od programu Mathematica

3. Soubory s hodnotami vaší žárovky

4. vše zazipujete, název file bude podle vašeho příjmení.

Datum odevzdání:   9.12.2008 , úterý 

